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Жар ка Свир чев

„ИЗ СВЕГ КР ВО ТО КА, ИЗ СВИХ 
КЊИ ГА”
(Ср ђан Ср дић: Ау то сек ци ја, Пар ти зан ска књи га, Ки кин да, 2023)

„Мо рам на ци га ре ту”, пре се ћи ће на јед ном ме сту 
при по ве дач уку ца ва ње тек ста. Та ме ста у Ау то сек ци ји, 
ре зо ви ко ји оде љу ју тек сту ал не бло ко ве ко је је при по ве-
дач ста вио се би у за да так да ис пи ше до две ста хи ља да 
ка рак те ра с раз ма ци ма ка ко би и су мом ка рак те ра до-
ка чио ро ман (ево, ујед но, и мо гу ће фор му ла ци је си жеа 
ро ма на), да кле, та ме ста је су осо бе ни при по вед ни по-
ступ ци. Прем да цир ку ли шу тек стом до вољ но че сто да 
при ву ку па жњу, те је еви дент но да струк ту ри шу ди на-
ми ку уоб ли ча ва ња тек ста, мо же де ло ва ти да су ли ше на 
се ман тич ког на бо ја. Ви ше се чи не као от кло ни, па у зе, 
тек по ко ји ре флек сив ни пр о сев што при гу шу је по тре ба 
пре да ха. Ме ђу тим, она са би ра ју јед ну од ма ги страл них 
ли ни ја Ср ди ће ве Ау то сек ци је и пред ста вља ју ко хе зив-
на на ра тив на је згра. Ме ста су на ко ји ма се пре кла па ју 

раз ли чи те не/фик ци о нал не рав ни: ствар ност ро ма на у на ста ја њу, ствар ност при-
по ве да ча/пи сца ро ма на у на ста ја њу, али и из ван тек стов на ствар ност, ко ја узур пира 
на шу чи та лач ку илу зи ју из ме ште но сти, стал но нас пре во де ћи пре ко ових рав ни. 
Чак и кад се за љу бав фик ци ји на сла ђу је мо скри ва њи ма ау то би о граф ских чи ње-
ни ца ко је от кри ва ју ем пи риј ску гра ђу и чи та мо их као (упор не) ге сто ве фик ци о-
на ли за ци је, на по слет ку нас па ра текст (Ми кро-на се ље, 22. 10. 2023 – 17. 11. 2023), који 
упу ћу је на пре кла па ње фик ци о нал ног и ем пи риј ског вре ме на, на но во опо ми ње 
да се на ра тив на ди на ми ка Ау то сек ци је и гра ди на тен зич ном су од но су фик ци о-
нал ног и не фик ци о нал ног. Или пак да је Ау то сек ци ја осо бен „час ана то ми је” фик-
ци је (ево још јед не мо гу ће фор му ла ци је си жеа ро ма на), а при том имам на уму и 
по ле мич ки на бој ко јим је бре ме ни та ова на слов на син таг ма у ов да шњој кул ту ри.

Јер, и кад при по ве дач ра би ма те ри јал ко ји би смо мо гли да при пи ше мо Ср ђа ну 
Ср ди ћу, оном Ср ђа ну Ср ди ћу чи ју фо то гра фи ју на ла зи мо на клап ни ро ма на (ре ци-
мо, књи жев но кри тич ки дис курс о ње го вим књи га ма или ре фе рен це на ње гов прет-
ход ни рад, ро ман Љу бав на пе сма, есеј „Сно ви: Бре то нов си но вац”, грч ко из да ње Саго
ре ва ња или пи шчев фик ци о нал ни ал тер его пум па џи ја Ср ђан Ср дић, па и ре фе рен це 
ко је ће усле ди ти на кон об ја вљи ва ња овог ро ма на), он је по сре до ван тек сто ви ма. Мо-
гао је то при сво ји ти и не ко ко ни је Ср ђан Ср дић (онај Ср ђан Ср дић чи је би о граф-
ске по дат ке чи та мо ис под спо ме ну те фо то гра фи је) и не про коц ка ти исти ну тек ста 



194

Ау то сек ци је. Ма да, чи та ју ћи Ау то сек ци ју и пре по зна ју ћи ау то би о граф ске еле мен те, 
ла ко ће нас за ве сти при по ве да че во об ја шње ње (и то из ре че но као утук на ко мен-
та ре о не до вољ ној про зир но сти ње го вих прет ход них ро ма на), а још нас и на сло вом 
уба да у око – „шта сад ни је ја сно кад је све о ме ни”. Али то ме ни, то ја и је сте нај по-
ро зни је ме сто Ау то сек ци је. И упра во јед но од чво ри шта (па и за ме ша тељ ство) Ау то
сек ци је је сте по е ти ка и по ли ти ка са мо от кри ва ња ја ко је је увек, у ко нач ни ци, фик-
ци о нал не при ро де, ис ход је зич ког ра да. И у тек сту и ван тек ста. 

Укр шта ње раз ли чи тих (он то ло шких) пер спек ти ва ја во ди нас ка жан ров ском 
пам ће њу Ау то сек ци је, од но сно ка жан ров ским од ре ђе њи ма и по ри ца њи ма, оним 
има нент но по е тич ким и оним ко је дик ти ра ло ги ка из да вач ко-тр жи шних ме ха ни-
за ма. Јер, опет нам при по ве дач об ја шња ва, а иро ни ја је са мо ра зу мљи ва сва ком ко 
је про чи тао ије дан Ср ди ћев ре дак, реч је о ро ма ну где се као до ми нант на по ја ва 
уну тар па ра фик ци о нал ног све та ин ста ли ра он со бом са мим, усва ја ју ћи та ко је дан 
трен дов ски на зор (77). Или и ни је (са мо)иро ни ја с об зи ром на то да овај по сту пак 
на ла зи мо већ у Мр твом по љу, и пре не го што је за по чет трен дов ски на зор. Тек да 
бу де ка за но. Ме ђу тим, ни је ау то фик ци ја по ле мич ка ме та при по ве да че вих ин тер-
вен ци ја, бар не она до ми нант на. Оно на шта нас под се ћа при по ве дач, а и ро ман 
сво јом по е ти ком, је сте да је реч ис кљу чи во о пој му но ви јег да ту ма, али не и о по-
ступ ку. На сло вља ва њем ро ма на пој мом ко ји је сте је згро ау то фик циј ских тек сто ва, 
Ср дић исто вре ме но ис пи су је ар хе о ло ги ју ау то сек циј ске ди мен зи је књи жев но сти, 
ње них ау то би о граф ских уте ме ље ња (див не ли го го љев ске епи зо де са Бра том ко ји, 
вра ћа ју ћи се с по сла, зо ве при по ве да ча ка ко би и сам тај по зив ушао у ро ман, твр-
де ћи да је све то гра ђа без ко је се не мо же). Ме ђу тим, ро ман пре све га ре фе ри ше на 
књи жев ну си ту а ци ју или си ту а ци ју у ко јој да нас књи жев ност има да оби та ва. Уз-
гред ре че но, и сам ро ман на ста је из јед не си ту а ци је, за о штре не ка ко би ре као при-
по ве дач, на сто је ћи да об ја сни за што ни је мо гао да на пи ше ро ман ко ји је пла ни рао 
да на пи ше (и још јед на мо гу ћа фор му ла ци ја си жеа).

Си ту а ци ју не мо гућ но сти пи са ња пла ни ра ног ро ма на при по ве дач об ја шња ва 
и из ла жу ћи ми ни-ти по ло ги ју пи са ца на са вре ме ној кул тур ној сце ни (од ра див ши 
по ште но по сао со ци о ло зи ма књи жев но сти) и ми ви ди мо све ти по ве ко ји на шој, да-
ка ко чи та лач кој па жњи по ста вља ју сва ко ја ке мам це – од фи гу ре па ти ни ра не со-
ци ја ли стич ком стар ма ло шћу, пре ко пи са ца од по пу ли стич ког ан га жма на „оп ште 
прак се” и гу руа/лај фко у че ва/ау то фик ци о на ра, па до оних нус по ја ва ко је стра те-
шку ко му ни ка ци ју с ау ди то ри ју мом за сни ва ју на бес при зор ном ра бље њу вла стите 
при ват но сти у не до стат ку иче га дру гог, на ро чи то ко мо ди фи ка ци ји оно га што би тре-
ба ло да бу де по ро дич на ин ти ма. У осно ви ових по ја ва је сте кул ту ро ло шки мо дел(и) 
ком ау то фик циј ски тек сто ви ду гу ју сво ју по пу лар ност, ко ји их фор си ра ју (а Дух 
вре ме на ко ји се остр вљу је на при по ве да ча мо же би ти и јед на од ин кар на ци ја ви-
зи о на ра Фла гу са) – нар ци со ид на тр жи шна кул ту ра соп ства по зног ка пи та ли зма. 
Она се у ро ман укљу чу је пре ко по ле мич ки по ста вље не ин тер ди скур зив но сти (укр-
шта њем, ре ци мо, ме ди цин ског, мар ке тин шког, књи жев но кри тич ког, селф-хелп и 
дис кур са по зи тив не пси хо ло ги је) пре ко ко је по ста ју ви дљи ве прак се и кон струк-
ти ко ји од ре ђу ју ак ту ел ну по ли ти ку књи жев но сти. То је, чи ни ми се, до ми нант на 
ме та при по ве да ча Ау то сек ци је. Јер, ми мо књи жев ног кон тек ста, при по ве дач се рве 
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и с екви ва лент ним го вор ним жан ро ви ма ко ји ма је за си ће на на ша сва ко дне ви ца, 
а ко је ого ља ва у бра ву ро зној епи зо ди, на зо ви мо је, „Мо лим те ме са слу шај”, а тим 
би се „на сло вом ар хе ти пом”, ка ко ре че при по ве дач, мо гла на зва ти сва ка књи га, па 
и ова ње го ва.

И до и ста би се и мо гла, и при по ве дач нас и по зи ва да „при ча мо о ме ни у ро-
ман чи ћу без си жеј них ли ни ја, она квом ка кав сам и ја” (64). И при ча нам о се би с 
ре то рич ком екс пло зив но шћу, је зич ким bur no ut-ом (ипак је при по ве дач но си лац 
bur no ut спо ме ни це), во де ћи нас кроз сво је рит мич ке ро лер ко сте ре, из ве де не мај-
стор ском је зич ком прег нант но шћу. У ри там ро ма на, а ри там је по пра ви лу и не по-
гре ши во у Ср ди ће вој књи жев но сти се ман ти зо ван, уку ца ва се ри там при по ве да че-
вих два де сет и не што да на ко ли ко је над нет над тек стом у на ста ја њу, урит мљу је 
се вре ме (опет ве ли ка те ма Ср ди ће ве књи жев но сти), рит мо ви исто риј ског вре ме на 
ко јем све до чи мо по сред но и не по сред но, и ри там би о ло шког вре ме на при по ве да ча. 
Вре ме се, по нај ви ше, пар ци ја ли зу је, од рит ма „шту рог вре ме на” (уп. Љу бав на пе сма) 
ко је ка па у ми мо хо ду уку ца них бло ко ва тек ста до вре ме на ко је пре ла зи пре ко при-
по ве да че вих пле ћа, си ло ви тог убр за ња ко је је про пор ци о нал но сра змер но еко но-
ми ји је зич ког ра да, и ри там тек ста пра ти при по ве да чев кар ди о грам, и ње гов ЕЕГ. 
Вре ме се ма те ри ја ли зу је, и иш чи та ва мо га из са мог те ла тек ста, али га при по ве дач 
иш чи та ва из соп стве ног те ла. То те ло, и не во ље са те лом, и је сте јед на од од ре ђу-
ју ћих си ту а ци ја ро ма на у на ста ја њу. Мо же се Ау то сек ци ја чи та ти и као пор трет 
умет ни ка пред ста ро шћу (прем да би сам при по ве дач ре као у ста ро сти), или, ако се 
осло ни мо на ин тер тек сту ал не мр ви це, по пут Али се у зе мљи чу да, Ср ди ће ву Ау то
сек ци ју мо же мо на зва ти и co mingof ag e ро ман – ро ман, ка ко ре че при по ве дач на 
јед ном ме сту, о „спо зна ји о ме ни ка кав сам, био и остао, иа ко ви ше ни сам исти” 
(мо ја нај дра жа фор му ла ци ја си жеа). 

А та спо зна ја нам се ау то се ци ра с оне стра не огле да ла, с ме ста где оби та ва ју 
три ви је сва ко дне ви це (о при по ве да че вој сто ли ци ва ља пи са ти по се бан есеј), са свим 
не/усло ви ма ства ра лач ког ра да, а о пред у сло ви ма и усло ви ма је све вре ме реч у 
Ау то сек ци ји. За њих су под јед на ко ре ле вант ни и хе мо ро и ди и при ти сак око ли не 
(а са мо/на мет ну ти им пе ра тив успе ха и на пре до ва ња, та ман тра на шег вре ме на, све 
вре ме нас вре ба на обо ди ма на ра ци је), и емо тив но ста ње (ко је, по све му су де ћи, и 
је сте зач ко љи ца при по ве да че ве за о штре не си ту а ци је) што на пи па ва мо и опа жа мо 
у тек сту до мо мен та кад нам га, на кон от ку ца них 147.121 ка рак те ра и сам при по ве-
дач ба ци у ли це, емо тив но ста ње „трај ног и не пре кид ног бе са, раз о ча ра ња, дез и лу-
зи о ни са но сти, не по ве ре ња, фру стра ци је, сеп тич ке мр зо во ље, те на ди ма ју ће све јед-
но сти” (97). И умор, и бо лест, и ста ре ње. И об ра чу на ва ње са соп стве ном та шти ном, 
и оста вље ност и сва ко ја ке не мо гућ но сти и осу је ће ња, и рас пра ве с тр гов ци ма и по-
зна ни ци ма, и не до ста так вре ме на, и не ма ње про сто ра (итд., итд., итд.) – све оно што 
би мо гло да ис пу ни два де сет и се дам на су мич но иза бра них да на на ших жи во та.

Прем да се при по вед но соп ство рас про сти ре тек стом, Ау то сек ци ја је, у ко нач-
ни ци, ис пи си ва ње/упи си ва ње по све те дру гом, „нео ду стај но при сут ни ма”, ка ко вели 
при по ве дач на јед ном ме сту. То је нај ра ди кал ни ји по сту пак от кло на од са вре ме не 
его-књи жев но сти и окруж ја ко је је фор си ра. „Нео ду стај но при сут ни” по ста ју по вла-
шће не фи гу ре при по ве да че вих фор ма тив них и ин тим них ис ку ста ва. Јед на од њих 



196

је Цр ни Да ча у ко јој пре по зна је мо Да ви да Ал ба ха ри ја. Ау то сек ци ја ме мо ри ше јед-
но при ја тељ ство, при ја тељ ство Цр ног Да че и при по ве да ча, од но сно Да ви да Ал ба-
ха ри ја и Ср ђа на Ср ди ћа (чи та мо у истом овом ча со пи су у прет ход ном бр о ју Ср ди ћев 
есеј „По го вор”). Цр ни Да ча је у Ау то сек ци ји и бит ност при по ве да че вог при ват ног 
све та, али и узор на књи жев на фи гу ра, фи гу ра по све ће но сти књи жев но сти, књи-
га ма и (мла ђим) ко ле га ма, раз го во ри ма о књи жев но сти, пи са њу „из свег кр во то ка, 
из свих књи га”. И то је јед на од по ве зни ца из ме ђу два пи сца јер је пи са ње за при-
по ве да ча „жа ло сни пик ник на на пу ште ној пла жи, али ипак пик ник, и бу деш жив, 
по ме раш, шти му јеш, над ме но шпар таш реч ни ком си но ни ма, ве зу јеш, од ве зу јеш, 
по ве зу јеш, бу деш сам и на ми ру” (70). Сто га чи тав ин декс име на пи са ца у ро ма ну 
и њи хо ве ри ту а ле (ре ци мо, Свифт, Во лас, Бан вил, а чи ни ми се да се на јед ном ме-
сту по ја вљу је и Фи лип Да вид) тре ба по нај пре раз у ме ти не у кон тек сту по е тич ких 
бли ско сти већ у кон тек сту од но са пре ма ра ду и ства ра њу. Цр ни Да ча је, да кле, фи-
гу ра при сно сти, људ ске и про фе си о нал не. Су сре ти Цр ног Да че и при по ве да ча је су 
ме ста бли ско сти, од нос по ве зи ва ња, од нос ува жа ва ња дру гог у ње го вој не сво ди вој 
дру го сти. О то ме је, пре све га, реч у Ау то сек ци ји. О то ме да мо жеш да ва пиш са слу
шај ме, о то ме да мо жеш да ис по ру чу јеш се бе дру го ме, да га за спеш и оба спеш со-
бом до кле год у твом хо ри зон ту по сто ји дру ги у сво јој не сво ди во сти, а не са мо као 
про те ти ка нар ци со ид них ау то про јек ци ја. Ау то сек ци ја је ро ман-раз го вор јер про-
ис ти че из при по ве да че ве на ме ре да „об ја сни се бе дру го ме”. Та ко све по чи ње. Об ја-
сни ти за што ни је на пи сан пла ни ра ни ро ман, за што ни је ис пу ње но обе ћа ње, а та 
нео п ход ност об ја шња ва ња се бе осве до ча ва по тре бу за дру гим. 

Ин стан ца те дру ге фи гу ре при сно сти на ра ти ви зо ва на је у Ау то сек ци ји при-
по ве да њем у дру гом ли цу и апо стро фом. Том пер фор ма тив ном фи гу ром ли ри ке у 
ро ма ну се тро пи зу је ори јен та ци ја ка раз ме ни, од но сно ко му ни ка тив на си ту а ци ја. 
И упра во се њо ме мо жда и нај ра ди кал ни је де ста би ли зу је од нос фик циј ског и не-
фик циј ског јер се си му ли ра го вор ни чин. Скре ћу ћи па жњу на си ту а ци ју раз ме не 
на ра тив ном апо стро фом, при по ве дач исто вре ме но њо ме про го ва ра о сво јој же љи 
за од сут ним/од сут ном ти, упу ћу ју ћи том ти са др жај, ро ман у на ста ја њу. При по-
ве да че во са слу шај ме по ста је ме сто бли ско сти и же ље са нео ду стај ним при су ством 
тог ти. То је, ујед но, ви спре на про во ка ци ја чи та лач ких пре тен зи ја (а ре цеп циј ски 
ме ха ни зми го то во по пра ви лу су има нент но по е тич ки упи са ни у све Ср ди ће ве ро-
ма не), оних пре тен зи ја ко је се за сни ва ју на по тре би за иден ти фи ка ци јом или не-
ком дру гом вр стом са ме ра ва ња се бе у огле да лу дру гог, али увек при ви ле го ва њем 
свог ја. Да ле ко је Ср ди ће ва књи жев ност од то га. У Ау то сек ци ји је реч о по ве зи ва-
њу, о бит но сти дру го га, о то ме да дру гог (Да ви да Ал ба ха ри ја) оста не што ви ше на 
овом све ту. И о по тре би за дру гим, о ма лим ин тим ним раз ме на ма, о „парт нер ској 
по бу ди и че жњи да се до га ђа мо још мал ки це”. То до га ђа ње овај ро ман је сте. Као, 
уо ста лом, и књи жев ност ка да је вр хун ска. То сам, пре све га, па и по нај ви ше же ле ла 
да ка жем по во дом Ср ди ће ве Ау то сек ци је.


